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② 請願・陳情の受理状況について 

継続調査 ― 

３ 議長の諮問に関する事項についての調査研究

 ① 補正予算（議会費）について 
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 ④ 市民からの投書について 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集 日 時 平成31年2月20日（水） 全員協議会閉会後 

開議・閉議 午前9時55分 開会  ～ 午前10時39分  閉会 

場所・形態 委員会室A・B 閉会中の開催 

出 席 委 員 委員長 掛谷 繁 副委員長 土器 豊 

 委員 尾川直行  守井秀龍 

  中西裕康  石原和人 

欠 席 委 員  なし   

遅 参 委 員  なし   

早 退 委 員  なし   

列 席 者 等 議長 立川 茂 副議長 橋本逸夫 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 草加成章 議会事務局次長 入江章行 

 議事係長 石村享平 議事係主事 楠戸祐介 

審 査 記 録 次のとおり    
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午前９時５５分 開会 

○土器副委員長 現在、委員長が欠員となっておりますので、副委員長の私が委員長の職務を行

います。ただ今の御出席は６名でございます。定足数に達しておりますので、これより議会運営

委員会を開会いたします。 

去る１月１９日に御逝去された故沖田委員長に対しまして、謹んでお悔やみを申し上げます

とともに心から御冥福をお祈りいたします。 

なお、沖田委員の後任として、本日、守井秀龍委員が選任されておりますので、御紹介いた

します。 

************************* 委員長の互選 ************************** 

 それでは、委員長が欠員中でありますので、ただちに委員長の互選を行います。互選の方法を

協議するため、暫時休憩いたします。 

              午前９時５７分 休憩 

※ 休憩中に副委員長の指名推選により掛谷委員を選出することとした 

              午前９時５８分 再開 

○土器副委員長 休憩前に引き続き、委員会を再開いたします。 

 互選の方法は、指名推選で行うこととして御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 御異議なしと認めます。 

 よって、選挙の方法は指名推選によることに決定いたしました。 

 お諮りいたします。 

 指名の方法は、副委員長において指名することに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 御異議なしと認めます。 

 よって、副委員長において指名することに決定いたしました。 

 それでは、委員長に掛谷委員を指名いたします。 

 ただいま指名いたしました掛谷委員を当選人と定めることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 御異議なしと認めます。 

 よって、ただいま指名いたしました掛谷委員が委員長に当選されました。 

 委員長就任のごあいさつをお願いいたします。 

○掛谷委員 皆様方の御推挙によりまして、委員長を務めさせていただくこととなりました。 

 どうぞよろしくお願いいたします。 

○土器副委員長 委員長のごあいさつが終わりました。 

 委員長が決まりましたので、これで私の任務を終わらせていただきます。 
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 皆さんの御協力に感謝いたします。 

 委員長は、委員長席にお着き願います。 

************************* 議会の運営に関する事項についての調査研究 ************************** 

○掛谷委員 それでは、議会の運営に関する事項についての調査研究に入ります。 

まず、２月第１回定例会の運営について、事務局から説明を願います。 

○石村議事係長 それでは、２月第１回定例会の運営について御説明申し上げます。 

 本定例会につきましては、昨日市長より招集告示がなされ、議案が送付されております。 

 まず、会期中の日程について御説明申し上げます。総括日程表（案）をごらんいただきたいと

思います。 

１１月定例会最終日に予定といたしまして日程を御協議いただいておりますとおり、会期に

つきましては２月２６日から３月２２日までの２５日間の案となっております。 

 初日の運営につきましては、別紙により後ほど詳細を説明させていただきます。 

一般質問は、３月６日から８日の３日間とし、通告をいただいた全ての質問を終えた後に、

議案の質疑・委員会付託、請願の上程・紹介・委員会付託をお願いします。 

通告者数による質問者数の事務局案は、総括日程表にお示しのとおりでございます。 

病院事業管理者への質問でございますが、一般質問の３日目に出席をお願いいたしておりま

す。通告時に引かれるクジに係わらず病院事業管理者への通告がある方の質問は、全て３日目に

繰り下げてお願いいたします。 

一般質問者数を御決定いただくことになりましても、病院事業管理者への通告者数によって

は再度議会運営委員会で御協議いただく場合がございますので、御了承願います。 

休会の１１日から１８日までの間に常任委員会を開催いただきます。各常任委員会の開催日

及び予備日は日程表に記載のとおりでございます。 

委員会の予備日を含めて２０日までの間は、学校関連行事が開催される関係で、午後１時３

０分からの開催となる日がございますので、御承知おき願います。 

２２日の最終日は、委員長報告、討論、採決、委員会行政視察の報告となっております。 

 次に、レジュメに戻っていただきまして、付議事件でございますが、市長提出議案が４０件、

請願が２件でございます。内訳は、記載のとおりでございます。 

 次に、審議方法でございますが、人事案件の議案第２３号と報告第１号を除き、所管の常任委

員会への付託審査といたしております。 

付託案件につきましては、別添の委員会付託表（案）及び請願文書表（案）のとおりでござ

います。一般会計の当初予算及び補正予算の議案第１号及び議案第１６号を審査いただく予算決

算審査委員会は、分科会を設置せず１２日からの当該委員会で御審査をお願いします。 

議案第２３号は、初日に通告なしで質疑の後、採決をお願いします。 

報告第１号は、質疑終了をもって議了といたします。 



- 4 - 

 次に、一般質問の通告期限につきましては、定例会第３日目、２月２８日の午前１０時。 

質疑の通告期限につきましては、定例会第７日目、３月４日の午前１０時といたしておりま

す。 

 次に、会議録署名議員は、１番藪内議員、２番青山議員、３番田口議員にお願いします。 

 その他で、追悼演説、東備消防組合議会議員の補欠選挙につきましては、後ほど初日の日程の

中で御説明いたします。 

１月に行政視察を終えられました議会運営委員会、総務産業委員会につきましては、定例会

最終日に委員長から視察報告をお願いします。 

議会運営委員会の報告については、本日委員長が代わられましたので、後ほど御協議をお願

いします。 

 それでは、初日の日程について御説明申し上げます。別紙、第１日目の日程表をご覧くださ

い。定例会の開会に当たり、議長、市長、教育長から諸般の報告をいただきます。 

会議録署名議員の指名、会期の決定の後、日程３でございますが、レジュメに記載のとおり

先例により黙祷と追悼演説がございます。 

追悼演説につきましては、沖田議員が所属しておられました健志会にお願いしてはと考えて

おります。遺影は、ご遺族にお願いしてお借りするよう手配いたしております。 

日程４で議案一括上程の後、市長から提案説明を行っていただきます。 

なお、本定例会は説明に先立ち施政方針演説をいただくこととなっております。 

日程５で初日に即決いただく人事案件の質疑を行っていただき、日程６で採決をお願いしま

す。 

日程７は、沖田議員の御逝去で欠員となっております東備消防組合議会議員の補欠選挙でご

ざいます。本日の全員協議会の結果によりまして、議長の指名推選により藪内議員が当選人とな

ります。 

２月第１回定例会の運営につきましては、以上でございます。 

○掛谷委員長 説明が終わりました。 

 委員の皆様から御質問等があればお受けします。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

ないようですので、第１回定例会の運営については事務局案どおりとしてよろしいか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、そのように決定いたしました。 

 議会運営委員会の行政視察報告ですが、副委員長がすべきとは思いますが、いかがでしょう

か。 

○土器副委員長 新委員長も一緒に行かれたんだから、新委員長にお願いしてはと思います。 

○掛谷委員長 ほかに意見は。 
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              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

ないようですので、新委員長から報告することでよろしいか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、そのように決定いたしました。 

○石村議事係長 それでは、請願・陳情の受理状況について御説明申し上げます。 

新規に受理した請願は２件でございまして、請願文書表案のとおり委員会へ付託してはと考

えております。 

 陳情につきましては、３件でございまして、既に写しを配付済みでございます。 

 このうち、陳情第９号につきましては、提出者の方から本陳情の取り扱いを知らせてほしいと

の御要望がございますので、全議員に陳情書の写しを配付する旨をお知らせいたします。 

 請願・陳情については、以上でございます。 

○掛谷委員長 説明が終わりました。 

 御質問等があればお受けします。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

ないようですので、請願・陳情については事務局案どおりとしてよろしいか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、そのように決定いたしました。 

************************* 議長の諮問に関する事項についての調査研究 ************************** 

続いて、議長の諮問に関する事項についての調査研究で、議会費の補正予算について、事務

局から説明をお願いします。 

○入江議会事務局次長 お手元に補正予算要求の概要を配付いたしております。 

 一般会計補正予算第６号のうち議会費につきましては、去る１２月、本年度議会運営委員会に

おきまして、本年度の議会費補正の見込みをあらかじめ御説明させていただいておりますが、額

については本日初めてお示しいたしますので、改めまして各項目について簡単にご説明させてい

ただきます。 

事務局の要求は、年度末執行見込みによるということで、１２月中に要求締め切りがありま

したのでその時点で要求をいたしております。 

まず、報酬につきましては議員報酬。内容は摘要欄に書いておりますとおり、欠員１名によ

る４、５月分のものでございます。この度、急逝されました沖田議員については反映ができてお

りません。 

職員手当等につきましては、これも６月の一般選挙による新旧議員への期末手当の調整で

す。前期で引退された議員につきましては８０％の支給、新たに当選された議員につきまして

は、支給なしとなっております。 

共済費は、かつての議員年金に対する市の負担金でございまして、４月時点では１名欠員で
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したので現員の１５名分で算定しております。 

政務活動費は、４、５月分については、前議員が申請されなかったこと、また残余があった

ことから調整したものでございます。 

公課費は車検時に納付する重量税ですが、ハイエースの重量税について算定誤謬がございま

してマイナス１万２千円となっております。 

議会費の総額としましては、職員の人件費を除きまして１億３，６５６万３千円から３９６

万６千円を減額し、１億３，２５９万７千円という執行見込みによりまして補正要求をいたして

おります。 

査定につきましては、要求どおりとなっておりまして、補正予算第６号が調製されていま

す。 

○掛谷委員長 次、行事予定について。 

○石村議事係長 本日現在で把握しております議会関係行事と学校・園関係行事を一覧にしてお

りますので、のちほどごらん願います。 

○掛谷委員長 よろしいか。 

              〔「よろしい」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、その他。 

○石村議事係長 市民の方から予算決算審査委員長あての文書を２月１５日付で受理いたしまし

たので、本日その写しを配付させていただいております。 

内容は、リフレセンターの利用に関するご意見でございまして、予算決算審査委員の皆様に

聞いていいただきたいとのことでしたので、委員長と相談のうえ、議会運営委員会で紹介の後、

結果通知にて写しを全議員に配布させていただくものでございます。お目通しをいただきたいと

思います。 

○掛谷委員長 これは目を通しておけばいいんですか。 

○石村議事係長 これは、議会に対する陳情ということではございませんので、陳情として受付

はいたしておりません。ただ、リフレセンターの運営について、執行部に対しても照会し、監査

委員にも同様の文書を送付したうえで、あとは議員の皆様に聞いていただきたいとのことでした

ので、情報を共有すべきとの判断から配付するものでございます。特に何かを要望されているも

のではございません。 

○尾川委員 結局議会としてはどういう扱いになるわけ。 

○草加議会事務局長 御本人がこういった問題があると思われていることについて、委員の皆様

に聞いていただきたいと思い、このような文書を出させていただいたということははっきり書か

れていますので、委員に知っていただきたいというのが最低限言われたいことかなと思います。

そのあとのことについては、議員各位がお読みになられて御判断いただくことだと考えておりま

す。 
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○守井委員 それこそ意見を全部聞くのはどうなのか、こういった文書を受け付けていいのかな

と思います。聞いてほしいと書いてある前段部分が正しいことなのか確認も必要だと思います。

まだ配付されたばかりで目を通していないので詳しくはわかりませんが、情報は情報なんでしょ

うけど、受け付けは必要なんでしょうか。議会として整理が必要ではないでしょうか。 

○草加議会事務局長 市民からの文書については、内容はともかく来たものは受け付ける必要が

あろうかと思います。文書の中身がどうであるかの判断を事務局ではいたしておりません。今回

の場合は、あくまでも委員各位に知ってもらいたいとのことでしたので、事務局としては発信者

の御意向に沿って情報を提供させていただいたということでございます。 

○掛谷委員長 これまでにこういった事例はありましたか。 

○入江議会事務局次長 県外から陳情とも要請とも、今回のような情報提供とも言えないような 

文書があったことはあります。 

○掛谷委員長 はい。ではこれは参考ということで。全議員には配るんですか。 

○石村議事係長 本日の議会運営委員会の結果通知と合わせて配付をさせていただきます。 

○掛谷委員長 はい。ではこの件はよろしいか。 

○守井委員 今の段階では聞いてほしいということですから、聞かれたらいいと思いますが、今

後こういった問題が起きたときにどういう取り扱いをするのかよく研究しておいてほしいと思い

ます。ルール作りを。今回は流してもらったらいいと思いますが。 

○草加議会事務局長 検討はさせていただきますが、事務局としましては、議会運営委員会にお 

いて、文書の取り扱いの御判断をいただければというのが実情でございます。 

○掛谷委員長 私も議会運営委員会で判断すべきだと思いますが、今回は全議員に配付するとい

う取り扱いでよろしいでしょうか。 

○石原委員 市民の方からいただいた文書をこちらでルールを定めて取り扱いを決めるのも、な

かなか判断が難しいと思うので、議員に知らせてほしいという文書は、コピーの手間もかかりま

しょうが、知らせていただければと思います。ルール作りは難しいと思います。 

○尾川委員 別紙はいつの話か不明なのか。 

○草加議会事務局長 別紙①につきましては、日にちまでははっきりわかりませんが、これを読

みますと２０１８年１１月に執行部に出されたように書かれています。これに対する市からの回

答の別紙②は、不明でございます。 

○尾川委員 調べてください。 

○草加議会事務局長 執行部が回答したものですから、わかると思いますので、調べておきま

す。 

○掛谷委員長 お願いします。 

ルール作りの件は、その都度議会運営委員会で協議していくことでどうでしょうか。 

              〔「よろしい」と呼ぶ者あり〕 
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○尾川委員 陳情にしてもらうという手もあろう。 

○掛谷委員長 それもあります。 

○守井委員 陳情とか要望とかに変えてもらって提出いただければ、正式なルールに乗れるんじ

ゃないかと思いますから、その辺の指導も合わせて検討いただければと思います。 

○掛谷委員長 いかがでしょうか。 

○草加議会事務局長 おっしゃることはよくわかります。 

 それも含めて、事務局としてどのように対応していくかを検討してまいります。 

○尾川委員 市に言っても解決しないから議会に言ってくるという場合もある。市のほうできち

っと対応できていればこんなことにはならんと思う。 

○守井委員 他の市議会の対応はどうなのか、合わせて調査してもらいたい。 

○石原委員 受け付けるにしても住所は明記されたものとしては。 

○入江議会事務局次長 本件も原文には記載がございますが、請願でもない陳情でもないという

ことで、住所は伏せております。 

○掛谷委員長 その取り扱いでよろしいかと思います。 

○中西委員 執行部の文書である別紙を配付する必要はないと思います。こういう意見が来てい

るということだけで。ただ、これだけでは何のことかわからないので、説明文をつけて配付して

もらいたい。 

○掛谷委員長 わかりました。それではきょうの件は、説明を付けて全議員に配付するというこ

とでよろしいか。 

              〔「よろしい」と呼ぶ者あり〕 

 それではそのようにさせていただきます。 

 その他。 

○石原委員 前期からの引き継ぎも多々ありますので、今後も計画的に検討を。 

○掛谷委員長 わかりました。きょうの議題にはしておりませんが、今後取り組んでまいりたい

と思います。 

○土器副委員長 中西委員から一般会計当初予算の質疑ができるように検討する旨の要望があっ

たと思うんですが。もう予算の審議が始まるから決めないと。 

○石村議事係長 分科会を設置して審査する場合は、所属する分科会以外の所管については、本

会議で質疑ができますが、近年分科会を設置しないので、本会議で質疑ができないという件だと

思いますが、今回の定例会については、分科会を設置しないので一般会計の質疑はされないとい

うことになったと記憶しております。 

○中西委員 私もそのように理解をしています。ただ、この件については今後とも検討課題とす

ると。今回はできないと理解していますので。 

○掛谷委員長 それでよろしいか。 
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              〔「よろしい」と呼ぶ者あり〕 

 それでは以上で議会運営委員会を閉会いたします。 

              午前１０時３９分 閉会 

 


